

Referat af Æg- og Fjerkræudvalgets årsmøde 2025

Beslutningsreferat

Deltagere: 20

Forperson Lars Bredahl bød velkommen.

Dagsorden for årsmødet 2025

1. Valg af dirigent, referent og stemmetæller

Hans Klemmensen blev foreslået som dirigent – og valgt enstemmigt.

Dirigenten konstaterede årsmødet lovmæssigt indvarslet. Udvalgets kommissorium har styr på, hvem der er valgbare og stemmeberettigede. Valgkort er udsendt på forhånd.

Charlotte Glavind Bülow blev foreslået som referent – og valgt.

Andreas Eising blev foreslået som stemmetæller – og valgt.

Antal stemmeberettigede: 6

Dagsorden blev præsenteret.

2. Årsberetning om udvalgets arbejde

a. Formandens beretning

En overskrift for 2024 kunne være ”Nu går det lidt bedre...”. Jeg vil gennemgå årets gang i udvalget og lave nedslag i nogle af de vigtigste emner.

Økonomi/Marked: Der er en bedring i økonomien på æg. Der er en relativt god notering med ok bytteforhold og stigning. Det er båret af, at detailkæderne kører kampagner på økologiske æg. Det er anderledes med slagtekyllinger. De lever et presset liv og der bliver solgt mindre og mindre ude i detail. Økonomien er dog ok, især hos dem der leverer til Tyskland.

Fugleinfluenza: Der er ikke fundet så meget i Danmark - hverken i naturen eller i besætninger, men store forekomster i udlandet. Vi prøver at appellere til, at myndighederne finder andre løsninger end indespærring. Det kunne f.eks. være biokontrol, vaccination osv. Tak til Jens Otto, der deltager i en følgegruppe under fødevareministeriet.

Økologisk Landsforening internt: Vi tog afsked med Louise Køster i starten af året og fået Michael Kjerkegaard som forperson i stedet. Det er dejligt, at du er med og har et tæt kendskab til hvad der rører sig i udvalgene. Helle Friberg er stoppet som direktør og der kommer en ny om ikke så længe. Der er rygter om, at der har været god interesse. Jeg har et håb om, at det er med en god

ballast der kan føre Økologisk Landsforening godt videre. En forudsætning for, at vi kan arbejde er, at vi er nødt til at have dygtige medarbejdere. Mads Vinther, gjorde det godt og var konkret med til at flytte os på det fjerkræfaglige område på flere ting. Det er ikke hverdag for os at sidde i diverse møder med bestyrelser osv., så vi håber at vi kan se fremad, så vi kan få prioriteret vores emner igen.

Køling af æg: Vi oplever stor opbakning fra hele værdikæden, men Danske Æg bakker ikke op. Vi kæmper videre, fordi vi tror på, at det er det rigtige. Det vil være en stor hjælp at starte med de små producenter, så de kan vise vejen for de store. Vi har holdt møder med Jakob Jensen og han vil gerne fjerne kølekæden, men tøver.

Kontrol: Vi har oplevet økologikontrollen som meget nidkær i sin søgen efter selv de mindste fejl. Mads Vinther og jeg har holdt møde med økologikontrollen og der er en oplevelse af, at det er blevet bedre herefter. Vi rækker ud til samarbejde et samarbejde og de kommer til Aarhus næste gang.

Slagtekyllinger: De økologiske slagtekyllinger har en størrelse der gør, at man ofte sælger hele kyllinger. Vi ønsker, at de som minimum skal op på samme levealder som en frilandskylling. Økologisk Landsforening og Landbrug og Fødevarer lavede et oplæg til styrelsen med at de både kunne blive større og ældre. Vi fik desværre et nej ved Landbrugsstyrelsen. Dem vi møder er jurister – de mente ikke der var grundlag for at kunne fuldføre dette. Udvalget appellere til, at vi får et projekt om slagtekyllinger.

b. Debat og spørgsmål

Hans: Tak for beretningen. Dejligt at få en gennemgang af årets gang.

Lars: Jeg oplever kontrolsituationen som mere positiv – kan genkende det?

Torben: Ja, det kan jeg godt genkende, men der har også været nogle andre kontrollanter.

Carsten Sørensen: Der har været en situation, hvor man ikke længere tør gøre som man plejede.

Lars: Regelsættet har altid været udfordrende og det er blevet meget værre over de seneste år. Der er kommet regler, som tilsidesætter velfærden. Det betyder, at man oplyst må overtræde regler. F.eks. dagslys. Petitesser giver påbud. Økologiske landmænd fra fjerkræområdet der har mistet deres autorisation. Dialog er vejen frem her.

Michael: Vi ved ikke hvordan det ender, med de CO2 og afgifter der kommer. Jeg har talt med klimakontrollanter i forholdt til ESG. De oplever ikke at økologer får problemer. Ærgerligt hvis fjerkræ bliver undtaget, for det er et sted hvor vi kan vise at vi kan noget med økologien.

Jens Otto: Bliver der lavet nogle demogårde til ESG-beskrivelser så os der ikke leverer til pakkeri. Kan få lov at lave vores egne beregner?

Lars: Man kan køre en demo på ESGreen tool. Jeg har fået en mail fra erhvervsstyrelsen med en skabelon. Danske Æg har lavet en videreudvikling på denne, så den passer på æg. Når konklusionerne kommer, så skal I nok få dem. De økologiske forbruger ved godt, at der er højere udledning ved økologisk oksekød end and/kylling men til gengæld har oksekød andre fordele. Vi håber, at det bliver et dynamiske ESG-skema, hvor vi kan måle på at vi flytter os.

3. Planer for næste års arbejde i udvalget

Fremtiden: Vi skal til at rapportere på E'et i ESG. Her tæller foder, dødelig, dyrevelfærd osv. Det er et krav fra detailhandel. Vi er kommet under ministeriet for Grøn trepart. Der var på et tidspunkt lagt op til at fjerkræ var undtaget pga. lav belastning. Men vi er pt. ikke undtaget og det er ok. Der er en udvikling i gang omkring ikke-animalsk protein. Vi ser en tendens til, at folk skifter fra okse/grisekød til planteproteiner eller til kylling/æg. Der bliver også talt meget om det regenerative. Så længe det ikke har sit eget regelsæt er det blot ny vin på gamle flasker.

4. Valg af 4 udvalgsmedlemmer for 2 år, og 1 suppleant (jf. kommissorium).

På valg i 2025 er: Hans Klemmensen (genopstiller), Hardy Eskildsen (genopstiller), Jens Otto Rasmussen (genopstiller), Peter Ritter (genopstiller) og Torben Bredahl (genopstiller som suppleant)

Alle modtog genvalg.

5. Eventuelt

Carsten Sørensen: Jeg ønsker flere fysiske møder, hvor vi kan mødes på tværs af branchen

Jens Otto: Jeg savner at høre, hvad vi skal arbejde med fremadrettet?

Lars: Jeg kom lidt ind på det tidligere og ellers er det noget vi beslutter i fællesskab på det konstituerende møde.

Carsten Sørensen: Fødevarestyrelsen arbejder på, at vi skal have en affaldscontainer til affaldsæg. Pt. smider dem i gyllebeholderen, og vi vil gerne bruge dem til gødning. Det er ikke ønskeligt med en ny affaldsordning og at skulle til at betale for afhentning. Vi burde som minimum kunne få det afhentet via dagaffald. Det bliver et krav med en container og vi skal betale for at den står der. Hvis du har pakkeriaftale, så skal du have en container.

Jens Otto: Hvad med dem der afleverer til pakkerier?

Lars: Vi skal forevise daka-dokumentation. Vi har ikke brug for flere systemer.

Charlotte tager det med som punkt til kommende møde.

Torben: I forlængelse af det – vi skal holde øje med høringsportalen så der ikke lander noget der, vi ikke får med. Vi skal have tydeliggjort at reglerne for kyllinger og høns ikke er ens.

Hardy: Kølekæden bliver opretholdt. Der skal arbejdes på det i 2025.

Lars: Vi står afventende over for det, der sker på området omkring aflivning af haneekyllinger. Er der noget nyt her, Hardy, eller kan vi ikke få det til at køre kommercielt?

Hardy: Det kan køre, men først omkring 10-12 døgn. Systemet skal helst fungere tidligere. Høneekyllinger får man mere for og der er behov for rentabel økonomi. Vi skal have hele værdikæden med. I Norge kører man 100 procent på kønsortering

Lars: Når jeg bliver spurgt om det her, så plejer jeg at sige at vi synes det er noget skidt med aflivning af haneekyllinger. Der er ikke nogen løsning som er forsvarlig. Både i forhold til fosteret og til økonomi. Men vi har større udfordringer. F.eks. brystbensbrud.

Michael: Vi har solgt Økodag og fået en god betaling for det. Vi ønsker os et nyt arrangement der kan dække hele vores værdikæde og som kunne komme rigtig bredt ud. Vi har en liste med ideer, men modtaget gerne flere. Økomaddag er et forslag.

Lars: Dagsordenen om økologi fortjener stor opbakning. Måske kan nogen af de store foderstoffer osv. komme med igen?

Carsten Sørensen: Husk nu landmændene. Stryg dem med hårene.

Michael: Vi fik fire millioner for det. Vi solgte det, fordi vi ville gøre noget godt for økologien. De små mejerier kunne ikke se at der skulle være to arrangementer. Pt. er der 25 procent rabat på kontingent til nye landmandsmedlemmer.

Carsten: Skab flere arrangementer til folk med gummistøvler på. Så de får et tilhørsforhold.

Kirsten: Vi er opmærksomme på vores udfordring på landmandssiden. Vi vil også gerne have andre medlemsgrupper. Vi har en kontinuerlig dialog med store mejerier og grovvareselskaber.

Lars: Vi mangler faglige arrangementer.

Carsten: Hvis man gerne vil have de store organisationer med, så gå efter deres medlemmer/leverandører. Et rodnet af landmænd kan skubbe på. De er grundlaget i foreningen.

Kirsten: Jeg er helt med på, hvoraf vi kommer.

Lars: Tak for en fin deltagelse. Jeg er tilfreds med 20 deltager. Der er noget stof til eftertanke. Vi ønsker os et kartoteksystem i Økologisk Landsforening hvor vi kan slå op hvem der er æg- og fjerkræinteresserede. Håber det bliver i 2025, at vi får det system opdateret. Der er nok af opgaver at tage fat i.

Dirigent Hans Klemmensen

Referent Charlotte Glavind Bülow